

绚丽「十三五」·洋浦篇

成就回放

2016年

洋浦新项目、新产能持续发力



海南炼化

全力推动 60 万吨聚酯原料项目顺利投产

逸盛石化

210 万吨 PTA
100 万吨 PET 项目
满负荷生产

汉地石油

150 万吨/年特种油
15 万吨/年医药食品级
白油项目获得银行 11.5 亿元
贷款支持
进入全面施工阶段

以聚酯原料、特种油为代表的一批具有国际竞争力的高端石化产品,助力企业经济效益稳步提升。

新型工业与现代服务业“双轮驱动”,是洋浦谋求多元化发展的战略选择,也为洋浦贡献了绿色的GDP。

统计数据

2016年洋浦第三产业
增加值 88.52 亿元占地区生产总值的比
重为

40.4%

同比增长 8.5%
增速高于第一产业和第二产业
对经济发展的贡献率
明显提高

洋浦:新型工业与现代服务业“双轮驱动”

产业升级谱新篇

■ 本报记者 罗安明

2016年,面对经济下行的不利局面,洋浦经济开发区践行五大发展理念,按照海南省第六次党代会提出的“科学发展 绿色崛起”的要求,稳中求进,打造“五个洋浦”,实现“十三五”良好开局。



安全环保的园林式工厂。本报记者 李幸璜 摄

产品优化升级

进入“十二五”末期,国际油价持续低迷,新兴市场需求疲软。洋浦坚持“一港三基地”发展定位,积极响应中央关于供给侧结构性改革的号召,谋势而动,奏出产业升级强音。

海南炼化全年加工原油900万吨,全年实现利润25亿元,增长4.5倍。逸盛石化生产PET100万吨,全年利润4087万元,实现扭亏为盈……2016年,洋浦各大石化企

业逆境突围,盈利能力不降反升。洋浦如何力挽迷雾成功逆袭?

“洋浦产业没有落后产能的包袱,具有后发优势,因此供给侧结构性改革的重点不在于去产能,而在于降本增效,也就是产品升级和企业升级。”开发区的竞争力就是企业的竞争力,企业的竞争力就是产品的竞争力。”洋浦工委、管委会有关负责人多次强调。

2016年6月,山东高速集团与美

国海瑞集团合作,借助海瑞集团的专利技术优势,启动建设36万吨/年环型溶剂油项目。

“环型溶剂油,是一种高技术含量、高附加值的石化产品,目前国内市场需求主要依赖进口。”山东高速海南发展有限公司总经理助理崔根茂介绍,该项目投产后,洋浦生产的高端溶剂油将销售到东南亚及世界各地。

2016年洋浦新项目、新产能持

续发力:海南炼化全力推动60万吨聚酯原料项目顺利投产;逸盛石化210万吨PTA和100万吨PET项目,满负荷生产;汉地石油150万吨/年特种油及15万吨/年医药食品级白油项目,获得银行11.5亿元贷款支持,进入全面施工阶段。以聚酯原料、特种油为代表的一批具有国际竞争力的高端石化产品,助力企业经济效益稳步提升。



3个5万吨级兼靠2个10万吨级小铲滩集装箱公共码头泊位已建成投用。本报记者 李幸璜 摄

油储产业腾飞

1月29日下午,国投孚宝洋浦码头,一艘万吨巨轮刚刚结束了投油,50多名工人终于可以歇口气了。

“三天接油26万立方米,这么大的量,用时这么短,放在以前绝不可能。”海南华信洋浦石油储备基地的工人小朱感叹道。码头两公里外,华信洋浦石油储备基地是洋浦油气储备产业的重要项目之一。该

罐,星罗棋布,气势恢宏。

2016年7月2日,280万立方米华信洋浦石油储备基地正式启动运营,助力洋浦油气储备规模超1000万立方米,成为我国最大的商业石油储备基地。

华信洋浦石油储备基地是洋浦油气储备产业的重要项目之一。该

项目总占地面积3300亩,规划建设规模1200万立方米,分三期建设。目前已投产的一期工程预计每年油品周转量为1000万吨至2000万吨。

油气产业是我省十二个重点产业之一,不过在很长一段时间内,油气储备一直是洋浦发展的“短板”。近年来,洋浦立足自身港口、区位优势,主动服

务“海上丝绸之路”建设和国家能源发展战略,延伸油气产业链条,先后成功引进中石化(香港)205万立方米成品油保税库(一期)、中石化255万立方米原油商业储备项目、中海油300万吨LNG等重大油储项目,油气储备基地建设突飞猛进。昔日的荒山荆棘地,已建成一个世界级的油储库区。

国际能源交易中心起锚

2016年,洋浦紧紧抓住“海上丝绸之路”建设和国家建设自由贸易区两大机遇,努力打造面向东南亚的石化产品出口加工基地和国际能源交易中心两个平台,放大油储产业效益,港航物流、国际贸易、金融等现代服务业一体化发展,实现新型工业与

现代服务业双轮驱动。能源“巨擘”在这里洽谈交易,南海之滨的洋浦聚集了世界的目光。2016年8月,洋浦国际能源交易中心正式投入运营,开始面向来自全世界的能源企业,开展原油、成品油、综合化工类等能源化工产品的现货交

易。截至目前,已登记会员企业48家,累计已完成交易额45.8亿元。国际能源交易中心项目的成功起锚,进一步放大了洋浦油储产业的效益,也标志着洋浦以新型工业为依托的现代服务业,进入发展的快车道。

新型工业与现代服务业“双轮驱

动”,是洋浦谋求多元化发展的战略选择,也为洋浦贡献了绿色的GDP。统计数据显示,2016年洋浦第三产业增加值88.52亿元,占地区生产总值的比重为40.4%,同比增长8.5%,增速高于第一产业和第二产业,对经济发展的贡献率明显提高。

经济外向型特征凸显

“2016年海南炼化能够保持900万吨原油加工能力,出口发挥了重要的作用,我们初步算了一下,出口至少增加了我们100万吨加工量。”海南炼化发展计划部主任张强介绍,去年受益于洋浦商业油储产业的发展,海南炼化借助各大油储基地的库存,将成品油积累起来后,用大船运输到欧洲和澳大利亚销售,每桶油运输成本节省了一美元,出口“蛋糕”进一步

做大。

位于泛北部湾中心区域的洋浦,是北部湾离国际主航线最近的深水良港,也是中东、非洲油气资源进入中国的第一个节点。近年来,洋浦抓住“两个机遇”,主动融入“21世纪海上丝绸之路”建设,进一步做大做强适合在洋浦“大进大出”的产业链节点项目,鼓励企业走出去,开展国际贸易。

越来越多的园区企业,走向世界市场的舞台。

2月13日,洋浦保税港区的海南力隆国际贸易有限公司办公室一片忙碌,工作人员正在准备公司第一批进口冻肉的相关手续。这家新成立的公司春节前正式入驻洋浦。

“2017年我们公司将充分利用国家口岸的政策优势,进口批发12000吨冻肉,为保障国内市场,平抑物价作出贡献。”海南力隆国际贸

易有限公司发展部负责人莫经理向记者介绍了公司新年发展计划。

2016年,洋浦港获批成为海南省首个进境粮食指定口岸后,洋浦保税港区获批成为我省唯一进口肉类口岸。两个口岸的获批,为洋浦商贸物流产业的发展注入机遇,今后洋浦作为开放前沿阵地、港航物流枢纽的支点作用,将更加显著。

(本报洋浦2月19日电)

洋浦经济开发区依托工业基础,推动就业扶贫

工业区走出特色扶贫路

■ 本报记者 刘笑非

洋浦经济开发区,作为我省改革开放的前沿阵地,以工业发展带动经济腾飞。作为寸土寸金的工业重镇,意味着洋浦在推进脱贫攻坚工作时,很难像其他市县一样开展以种养植业为主的产业扶贫。洋浦经济开发区管委会负责人表示,依托工业区企业集群的优势,洋浦也探索出一条以就业扶贫为主的特色扶贫路,让贫困群众树立起“劳动脱贫、就业脱贫”意识,鼓励贫困群众就业。

家住洋浦经济开发区三都办事处西照村的黄家世,这两天正忙着熟悉新岗位,就在上周,他迎来了自己的第一份正式工作:在洋浦一家物流企业当起了叉车司机。

“有了固定收入,脱贫自然有盼头!”黄家世说,这份来之不易的工作,要感谢洋浦所做的就地扶贫培训。

在脱贫攻坚战役的第一年,洋浦经济开发区按照脱贫攻坚要求,组织全区干部职工开展了结对帮扶,在完成200户贫困家庭建档立卡、做到精准识别的基础上,根据每个人的劳动

能力,筛选出一批能够经过培训上岗的青年劳动力,开展“定制”就业帮扶,黄家世便是其中之一。

在洋浦经济开发区就业局的帮助下,黄家世先参加了基础技能培训,然后经就业局牵线,进入企业再进行定向技能培训,最终获得工作。

在落实就业扶贫的同时,洋浦还在积极谋划产业扶贫,目前已筹划了黑山羊养殖、光伏发电等扶贫产业,正在积极与相关企业洽谈推进。过去的一年里,洋浦还积极落实社会保障兜底扶贫,居民医疗保

险参保率达到98.93%,通过实施大病补偿保险,减轻了居民医疗负担。此外还发放教育扶贫资金136万多元,以确保贫困家庭子女都能接受教育。同时根据具体情况,发放失耕失渔大米补助2394万元、老龄人生活补助1082万元、救助救济金500多万元。

结合自身实际,洋浦顺利走出了特色的扶贫道路,利用工业区雄厚的基础,在实现经济大发展的同时,也保障了困难群众生产生活。

(本报洋浦2月19日电)

成就回放

全年完成新增就业 1048 人

全区居民失业率保持在

3.4% 以下

积极谋划产业扶贫
目前已筹划黑山羊养殖、光伏发电等扶贫产业,正在积极与相关企业洽谈推进

积极落实社会保障兜底扶贫
居民医疗保险参保率达到

通过实施大病补偿保险
减轻了居民医疗负担

教育扶贫资金
发放 136 万多元
以确保贫困家庭子女都能
接受教育

失耕失渔大米补助
发放 2394 万元
老龄人生活补助 1082 万元
救助救济金 500 多万元